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สารบัญ

2จากใจบ.ก.ใกล้ตัว คิดย้อนหลังไว้ล่วงหน้า


สารส่องใจ 5ธัมมะในลิขิต


ก่อนเกิดเป็นดังตฤณ 7ส่งแม่ขึ้นฟ้า


โหรา (ไม่) คาใจ 11มักมีปัญหากับแม่ จะแก้ดวงยังไงดี


ห้องดับเพลิง 14นิทานโทสะ ตอน โรงอภัยทาน


เข้าครัว 17ผัก ผลไม้ และกัปปิยะ


วรรณกรรมนำใจ 21ม่านมนตรา


ห้องการ์ตูน 27นางวิสาขา ตอนที่ ๒


ชวนคิดชวนรู้ 
37


ฉบับที่ ๖ คิดย้อนหลังไว้ล่วงหน้า
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ความทรงจำเกี่ยวกับแม่ของแต่ละคนต่างกัน
ความรู้สึกรักแม่ของแต่ละคนก็ไม่เท่ากัน
แต่สิ่งหนึ่งที่พวกเรารู้เหมือนๆกัน คือ
ถ้าไม่มีแม่ ก็จะไม่มีเราอย่างที่กำลังเป็นอยู่

ความรู้เหมือนๆกันข้างต้นนี้
อาจช่วยให้บางคนนึกได้
ว่ามีแม่อยู่ในโลก
หรืออาจช่วยให้บางคนทบทวน
ว่าตัวเองทำอะไรให้แม่รู้ว่าเรารู้คุณท่านไปแล้วบ้าง

บางคนนึกได้ว่าตัวเองมีแม่
ก็เมื่อโลกนี้ไม่มีแม่แล้ว
นับเป็นเรื่องน่าเสียใจ
แต่ต่อให้เสียใจจนใจขาด
ก็ทำโลกนี้ให้มีแม่ขึ้นมาใหม่ไม่ได้อีก

ผมรู้และนึกได้มาตลอดว่าตัวเองมีแม่
ก่อนถึงวันที่โลกนี้ไม่มีแม่
ก็แน่ใจว่าทำทุกอย่างไว้มากพอ
ที่จะไม่ให้ตัวเองต้องเสียใจในภายหลัง

คิดย้อนหลังไว้ล่วงหน้าเลยครับ
วันที่แม่คุณนอนนิ่งๆอยู่บนเตียง
แล้วลุกขึ้นมาพูดกับคุณไม่ได้อีก
คุณจะเสียใจที่เคยมีโอกาสแล้วไม่ทำอะไรเพื่อท่านบ้าง
ให้รีบขวนขวายทำเป็นสิบเท่าทวีคูณ
แล้วพอวันนั้นมาถึงเข้าจริงๆ 
คุณก็จะไม่เสียใจเลยจริงๆ

ดังตฤณ
สิงหาคม ๕๒
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เริ่มต้นที่คอลัมน์ "สารส่องใจ"
ฉบับนี้ มีธรรมะจาก "ท่านอาจารย์พระมหาบัว ญาณสมฺปนฺโน" มาฝาก
ในตอน "ธัมมะในลิขิต (ฉบับ ๑)" ค่ะ (-/\-)

คอลัมน์ "ก่อนเกิดเป็นดังตฤณ" 
พาทุกท่านร่วมระลึกถึงพระคุณของแม่
ด้วยการนำบทความ "ส่งแม่ขึ้นฟ้า"
ซึ่งเคยลงในธรรมะใกล้ตัวฉบับที่ ๒๒ เมื่อสิงหาคม ๒๕๕๐ 
มาให้ได้ประทับใจกันอีกครั้ง
ใครที่ยังมีแม่อยู่ด้วยกัน อ่านแล้วคงได้ข้อคิดดีๆ
ว่าควรดูแลท่านอย่างไร ก่อนถึงวันที่ไม่มีท่านให้ดูแลค่ะ ^_^

หลายคนอาจจะยังไม่ทราบนะคะ ว่าในหมู่สงฆ์
ก็มีบทบัญญัติเรื่องมารยาทการรับบาตรและขบฉันด้วย
"คุณหมอพิมพการัง" จะมาแจงรายละเอียดให้ทราบที่คอลัมน์ "เข้าครัว"
ในตอน "ผัก ผลไม้ และกัปปิยะ" ค่ะ 

ใครที่ติดใจ "นางวิสาขา" รูปแบบการ์ตูนในฉบับก่อน
อย่าลืมติดตามตอนที่ ๒ กันต่อที่ "ห้องการ์ตูน" นะคะ
รับประกันความสนุก ว่าไม่แพ้ตอนที่ ๑ อย่างแน่นอนค่ะ (^^,)

ขอแนะนำคอลัมน์ใหม่ "วรรณกรรมนำใจ" 
ประเดิมวรรณกรรมคุณภาพชิ้นแรก
ด้วยนวนิยายจากนักเขียนฝีมือเยี่ยมชื่อคุ้นหู "คุณชลนิล" 
เชื่อเหลือเกินว่า "ม่านมนตรา" จะสร้างความประทับใจให้คุณผู้อ่าน
ไม่แพ้ผลงานทุกชิ้นที่ผ่านมาของคุณชลนิลค่ะ ^^*
ธัมมะในลิขิต
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โดยท่านอาจารย์พระมหาบัว ญาณสมฺปนฺโน
วัดป่าบ้านตาด อุดรธานี

(รวบรวมโดย คุณเอี๋ยน ธัมมัญญู จ.จันทบุรี)
ฉบับที่ ๑
วัดโพธิสมภรณ์ จ.อุดรธานี
๙ มีนาคม ๒๔๙๙

เรื่องพระไตรลักษณ์ย่อมมีประจักษ์อยู่ทั้งภายนอกและภายในจิต
แม้เราจะพิจารณาเฉพาะจิต ก็ไม่ผิดจากสัจธรรม
ไตรลักษณ์เป็นสัจธรรมด้วย มีอยู่ประจำจิตเราทุกท่านด้วย
ข้อสำคัญก็คือให้รู้ด้วยปัญญา
สังขารธรรมที่เกิด (ปรุง) ขึ้นจากจิตย่อมมีลักษณะเป็นสาม
คือไม่เที่ยง เป็นทุกข์ เป็นอนัตตา
อริยสัจ ๔ รวมลงที่จิต
ขันธ์ ๕ เป็นอริยสัจด้วย เป็นไตรลักษณ์ด้วย
ในบรรดาขันธ์ ๕ ขันธ์ใดถูกจริตพึงพิจารณาขันธ์นั้นให้มาก
แม้เราตั้งความระวังสำรวมอยู่เฉพาะจิต ก็ไม่ผิดจากองค์มรรค
อย่างที่โยมทองแดงบอกว่าไม่ผิดนั้นอาตมาก็เห็นด้วย
ฉะนั้นขอให้พยายามเป็นลำดับ

คนเราถ้ามีความสงบแล้วก็เป็นสุข
ถ้าไม่มีความสงบแล้วก็ไม่มีสุข
ดังนั้นเราควรหาความสุขเพื่อเรา
การพิจารณาก็เพื่อทำจิตให้สงบ
และเกิดปัญญาฉลาดสามารถเปลื้องตัวออกจากเครื่องผูกพัน

การกำหนดเฉพาะจิตก็เพื่อความสงบของจิต
เมื่อจิตสงบแล้วก็ค่อยเกิดปัญญาหาทางแก้ตน
เหมือนบุคคลมีทุนทรัพย์แล้วก็จะเป็นเหตุให้คิดค้าหากำไร
เพื่อเปลื้องตนออกจากทุกข์ยากฉะนั้น เอวํ
บัว
ส่งแม่ขึ้นฟ้า
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โดย ดังตฤณ
ผมเริ่มเขียนบรรทัดนี้ขณะอยู่ในห้องที่แม่นอนหลับ ยังมีลมหายใจ แต่เป็นที่รู้ว่าคงไม่ฟื้นตื่นขึ้นมาคุยกับผมอีก แต่ไม่เป็นไร ผมพูดทุกคำที่อยากพูดกับแม่ไปหมดแล้ว ทำทุกอย่างที่คิดว่าดีที่สุดเพื่อแม่แล้ว เหลืออยู่ก็แค่รอส่งแม่ขึ้นฟ้าตามเวลาที่ร่างแม่ต้องการเท่านั้น

คนเรารู้สึกอบอุ่นและอ่อนโยนเป็น ก็เพราะเคยเห็นรอยยิ้มของแม่ เคยได้อยู่ในมือแม่ เคยได้อยู่ในอ้อมอกแม่ สัมผัสอบอุ่นละไมของแม่ช่วยพรากเราออกจากฝันร้ายและเสียงร้องไห้วกวน และทำให้เราโตขึ้นด้วยความเชื่อมั่นว่าจะวิ่งกลับไปหาฝันดีด้วยเสียงหัวเราะได้เสมอ

ช่วงแรกที่เริ่มรู้ความ ธรรมชาติไม่เปิดโอกาสให้เราจดจำรายละเอียดเกี่ยวกับแม่ได้มากนัก เราต้องโตขึ้นอีกหน่อย ถึงตระหนักว่าแม่คือผู้หญิงคนหนึ่งที่อุ้มเราเดินเล่น กลั่นน้ำนมให้เรากิน และให้กำเนิดเรามาลืมตาดูโลก

เมื่ออยู่กับแม่มาแต่เกิด คนเราอาจเฉื่อยชา หรือกระทั่งนึกคร้านกับการพยายามค้นหาความหมายของการมีแม่ สำหรับผมเองต้องรอเวลาผ่านไปยี่สิบปี ถึงค่อยซึ้งว่า ‘แม่’ มีความหมายอย่างไร

วันแห่งการรู้ซึ้งคือวันที่ผมตั้งใจเข้าป่า ปฏิบัติธรรมตามลำพัง โดยมีคุณพ่อคุณแม่พาไปส่งตรงเชิงเขา และจากจุดส่ง พวกท่านเห็นได้ชัดว่าผมกำลังจะเดินหน้าเข้าหาเขตรกร้างกว้างใหญ่ ที่ไม่มีหลักประกันความปลอดภัยใดๆ ครั้งนั้นพอผมลงจากรถด้วยสีหน้ายิ้มแย้มสมใจกับการได้ทำในสิ่งที่อยากทำ ทั้งพ่อและแม่ก็พร้อมใจเหลียวมองด้วยสายตาห่วงใยรุนแรงอย่างที่ผมไม่เคยเห็นมาก่อน นั่นเป็นวาระแรกจริงๆที่ทำให้เข้าใจค่าของตัวเองว่ามีต่อพวกท่านเพียงใด ขณะเดียวกันก็ทำให้เข้าใจด้วยว่าพ่อแม่มีความหมายยิ่งกว่าคนที่เลี้ยงเราโต มาขนาดไหน

สายตาของแม่ที่รักเรานั้น สอนให้เรารักคนเป็น ห่วงใยคนเป็น แม่ผมมีลูกสี่คน รักลูกทุกคน ห่วงลูกทุกคน นั่นคงต้องแปลว่าลูกทุกคนมีบุญพอ จึงมาอาศัยท้องแม่เกิดได้ เพราะแม่เป็นแม่ ทั้งชีวิตผมกับพี่น้องจึงไม่กลับกลอกเป็นคนมีความฝังใจเลวร้าย ตรงข้าม จุดแห่งความอ่อนโยนในหัวใจจะคงอยู่ตลอดไป เพียงระลึกแล้วรู้ตัวว่ามีแม่ และแม่เราก็แสนดีเหมือนนางฟ้า

น้ำเสียงนุ่มนวลแฝงความเข้มแข็งน่ารัก ของแม่ผมไม่เหมือนใคร แค่คุณได้ยินครั้งแรกก็จะจำได้และรู้ว่าเป็นท่าน ผมมาเรียนรู้ว่าตัวเองรักและอยากฟังน้ำเสียงของแม่เพียงใด ก็เมื่อท่านไม่มีเสียงจะพูดเป็นศัพท์แสงเต็มปากเต็มคำเหมือนอย่างเคยอีกแล้ว

สิ่งหนึ่งที่ผมคาดว่าจะต้องเกิดขึ้น แล้วก็ได้เกิดขึ้นในที่สุด คือการมาอยู่ใกล้แม่ในช่วงสุดท้าย ไม่มีอะไรน่าเสียใจ เพราะก่อนไปท่านรู้ร่วมกับผมว่าเทวดามีจริง และท่านก็เที่ยงที่จะไปเป็นสหายแห่งเทวดาด้วยบุญอันทำไว้เพียงพอแล้ว

ระหว่างช่วงสุดท้ายของแม่ มีเวลาให้ครอบครัวเราบังเกิดปีติอย่างใหญ่หลายครั้ง ดังเช่นที่แม่เอาชนะความน่าหงุดหงิดทางกาย หันมาระบายยิ้มหวานด้วยใจที่พร้อมสละความเคยชินเดิมๆ สละความอาลัยในตัวตนเก่าๆ ทั้งนี้ก็เพื่อรักษาจิตให้เป็นกุศลอย่างต่อเนื่อง นั่นคือสัญญาณบอกอย่างดี ว่าแม่จะสู้กับโรคร้ายโดยไม่ระย่อท้อ และแม่จะเอารางวัลใหญ่คือมหากุศลจิตในวาระแห่งการลาจากโลกนี้ไป

หรืออย่างเช่นที่พวกเราได้รับความกรุณาอย่างใหญ่หลวงจากพระอาจารย์ปราโมทย์ ปาโมชฺโช โดยท่านมาเทศน์โปรดแม่ถึงบ้านหนึ่งครั้ง และที่โรงพยาบาลอีกสามหน เมื่อครั้งหลวงพ่อไปที่บ้าน แม่ถึงกับลุกจากเตียงมาส่งท่านที่รถ แม้ช่วงนั้นแม่ลุกเดินลำบาก และเมื่อครั้งท่านไปที่โรงพยาบาล แม่ก็พยายามยกมือขึ้นพนมไหว้ท่าน แม้ช่วงนั้นแม่ขยับตัวแทบไม่ไหวแล้ว

วันที่นับว่าน่าปลาบปลื้มไม่มีอะไรเกิน คงได้แก่วันเสาร์ที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ซึ่งในช่วงเช้าราวแปดโมงเศษ พวกลูกๆได้เปิดซีดีเทศนาธรรมของพระอาจารย์ปราโมทย์ให้แม่ฟัง ผมสังเกตเห็นแม่ตั้งใจฟังด้วยความเข้าอกเข้าใจ กับทั้งเกิดปีติซาบซึ้งในคำสอนของหลวงพ่อทุกคำ โดยเฉพาะที่ท่านกล่าวว่ากายนี้เป็นทุกข์ ใจนี้เป็นทุกข์ ไม่ควรยึดมั่นถือมั่น

หลังจากฟังเทศน์มาจนถึงเวลาประมาณเก้าโมง แม่เกิดความอึดอัดทางกาย กระทั่งรู้สึกเหมือนจะไปไม่รอด แม่ก็พยายามบอกเราถึงความปรารถนาครั้งสุดท้าย ซึ่งแม้จะออกมาไม่เป็นศัพท์เป็นคำเท่าใดนัก แต่ผมก็เดาถูกว่าแม่วานเรานิมนต์พระมาสวดให้ท่านฟัง เมื่อผมถามย้ำเพื่อความมั่นใจและแม่พยักหน้ารับว่าเข้าใจถูกแล้ว ผมก็ต่อโทรศัพท์กราบนิมนต์หลวงพ่อปราโมทย์มาโปรดแม่ทันที ด้วยความที่ท่านคุ้นเคยกับแม่อยู่ก่อน และท่านก็เป็นครูบาอาจารย์องค์เดียวที่แม่นับถือ

หลวงพ่อปราโมทย์รับนิมนต์ โดยบอกว่าเมื่อเทศน์ญาติโยมเสร็จจะมาทันที ซึ่งผมประมาณเวลาไว้ว่าน่าจะสองชั่วโมงคงถึงโรงพยาบาล จึงมาบอกแม่ตามที่คิด ซึ่งแม่ก็ร้องด้วยความกลัวจะไม่ทัน แต่ผมมั่นใจว่าทัน จึงบอกท่านให้เย็นใจเถิด อย่าเพิ่ง ‘หลับ’ ลูกๆจะซื้อของเตรียมถวายสังฆทานให้แม่เอง

เป็นครั้งแรกที่ผมเห็นแม่ อยากมีชีวิตอยู่ต่อ หลังจากทนถูกโรคร้ายทำทารุณมาระยะหนึ่ง แม่พยายามตั้งสติและมีกำลังใจข่มความเจ็บปวดเพื่อรอพระมาโปรด ซึ่งก็สัมฤทธิ์ผล หลวงพ่อปราโมทย์เดินทางมาถึงในเวลาสิบเอ็ดโมงสิบห้า แม่ลืมตาขึ้นเห็นพระด้วยสายตายินดี พวกเราไม่รอช้า จัดการให้แม่ได้ถวายสังฆทานโดยวิธียกถังไปถึงมือให้แม่แตะ แล้วจึงค่อยยกประเคนหลวงพ่อต่อจนครบทุกถัง

กำลังใจอยากมีชีวิต บวกกับการได้ทำบุญใหญ่สำเร็จ ประโลมให้แม่สงบเย็นลง และบังเกิดมหาโสมนัส ตื้นตันจนสะอึกสะอื้นออกมา พวกเราได้พบปาฏิหาริย์ของพลังชีวิตระลอกใหม่ แม่มีชีวิตต่อ สภาพแทบเป็นปกติราวกับไม่เคยป่วยไข้ แถมเช้าวันต่อมาหมอยังเอกซเรย์พบว่าน้ำในปอดลดลงไปกว่าครึ่ง ซึ่งนับว่าเหลือเชื่อจนต้องช่วยกันวินิจฉัย ว่าเหตุใดสถานการณ์จึงดีขึ้นได้ขนาดนั้น

วันถัดมาแม่พูดชัดขึ้น สิ่งที่พวกเราได้ยินจากปากท่านล้วนเกี่ยวข้องกับพระและธรรมะเย็นใจ แม่เล่าว่าฝันเห็นพระก็มาบอกว่าวันนี้วันพระนะ ซึ่งก็ตรงกับวันพระจริงๆ ผมโล่งอกและปราศจากความคลางแคลงอย่างสิ้นเชิง แม่จะไม่ไปแค่สวรรค์ แต่ต่อจากสวรรค์ยังมีวาสนาได้ฟังธรรมะจากพระผู้รู้ กับทั้งเป็นผู้ว่าง่ายต่ออริยเจ้าสืบไป

ดีแล้วที่มะเร็งเปิดโอกาสให้ เราเห็นใจและสั่งเสียกันนานหลายเดือน แม่ได้รู้ในช่วงสุดท้ายว่าค่าของท่านมีต่อพวกเรามากมายปานใด ก็ด้วยความจริงที่ทุกคนในครอบครัวพร้อมใจ พร้อมหน้าพร้อมตามาอยู่กับแม่ มาร่วมส่งแม่ขึ้นฟ้าจนวันสุดท้าย

วันแม่กำลังจะมาถึง แต่บางคนอาจยังไม่ถึงเวลาเข้าใจความหมายของการมีแม่ ขณะที่หลายคนน่าจะผ่านเวลานั้นมาแล้ว ซึ่งก็คงเห็นตรงกัน ว่าคนเราจะรู้ค่าของชีวิตตัวเองไม่ได้ ถ้ายังไม่รู้ค่าของผู้ให้กำเนิดชีวิตเราดีพอ

ตาแล แม่เรา ป่วยไข้
ด้วยใจ อยากป่วย แทนท่าน
ฝากฟ้า ดูแล แทนกัน
ในวัน แม่ข้า ลาดิน…

ดังตฤณ
สิงหาคม ๒๕๕๐
มักมีปัญหากับแม่ จะแก้ดวงยังไงดี
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โดย Aims Astro
ถาม – ดิฉันมักมีเรื่องให้ทะเลาะกับแม่เสมอๆ ชนิดที่ว่าคุยกันได้ไม่กี่ประโยคก็จะมีเรื่องกระทบกระทั่งตลอด เพราะคิดอะไรไม่ค่อยเหมือนกัน พยายามหลีกเลี่ยงการทะเลาะแล้วเพราะไม่อยากก่ออกุศลกับท่าน แต่ก็ยังมีเรื่องกันอยู่บ้าง ทุกครั้งก็จะรู้สึกผิดและไม่สบายใจเพราะกลัวบาปกรรม อยากทราบว่ามีวิธีแก้ดวงให้ขัดแย้งกันน้อยลงบ้างไหมคะ


ปัญหาความขัดแย้งของบุคคลในครอบครัว ถือว่าเป็นเรื่องหลีกเลี่ยงได้ยากนะคะ คนเราถึงจะอาศัยในบ้านเดียวกัน มีสายสัมพันธ์ทางสายเลือด แต่ก็ต่างจิตต่างใจ คิดเห็นแตกต่างกัน จึงเกิดความขัดแย้งกันตามประสา โดยเฉพาะคนใกล้ชิดกันอย่างแม่ๆ ลูกๆ นี่ยิ่งบ่อยเลยค่ะ ซึ่งถือว่าเป็นปัญหาที่หมอดูอย่างดิฉันได้รับฟังบ่อยๆ ลูกค้าที่มีสถานภาพเป็นลูกก็เล่าว่ามักมีเรื่องขัดแย้งกับแม่ ฝ่ายลูกค้าที่เป็นแม่ก็มีที่เล่าว่าทะเลาะกับลูก สรุปว่ามีปัญหากันทั้งสองฝ่ายค่ะ

ลูกค้าที่เป็นแม่บางท่านเล่าเรื่องการกระทบกระทั่งกับลูก ด้วยเสียงที่สั่นเครือว่า “เวลาที่ลูกพูดไม่ดีด้วย เราไม่อยากโกรธเลย เพราะกลัวว่าเขาจะต้องรับกรรมที่ทำให้เราเสียใจ” ลูกค้าหญิงอีกท่านหนึ่งก็เล่าว่าวันหนึ่งเคยพูดไม่ค่อยดีกับแม่ไป ตัวเธอเองไม่ได้คิดอะไรมาก แต่ไม่กี่ชั่วโมงผ่านไปแม่โทรศัพท์มาหาบอกว่า “แม่อโหสิกรรมให้หนูนะ หนูจะได้ไม่ต้องบาปกรรม” เธอบอกว่าได้ยินแล้วร้องไห้เลยค่ะ ดิฉันฟังแล้วตื้นตันในน้ำใจของแม่ ถึงขนาดที่ได้รับความสะเทือนใจแต่ก็ยังห่วงใยลูกมากกว่าความรู้สึกของตัวเอง

เขียนมาถึงตรงนี้ ก็คิดถึงเมื่อหลายปีก่อนที่ได้มีโอกาสชมวีดิทัศน์เกี่ยวกับการคลอดลูกแบบธรรมชาติ ภาพความเจ็บปวดและเลือดที่ได้เห็น ทำให้ร้องไห้ออกมาเพราะรู้สึกซาบซึ้งในพระคุณของแม่ แล้วก็คิดถึงประโยคที่เคยได้ยินมาเมื่อสมัยก่อนว่า “ผู้หญิงคลอดลูกก็เหมือนไปรบกับข้าศึก จะได้มีชีวิตรอดกลับมาหรือเปล่าก็ไม่รู้” ถึงแม้วิทยาการสมัยใหม่จะช่วยให้มีความปลอดภัยมากขึ้นมากๆ แต่การคลอดลูกก็ยังสร้างความเจ็บปวดทางกายให้ไม่น้อยอยู่ดี เสียดายที่พวกเราจำช่วงเวลาสมัยเป็นทารกกันไม่ได้ ไม่อย่างนั้นคงจะเข้าใจว่าแม่ผู้อุ้มท้องและให้กำเนิด ตลอดจนเลี้ยงดูมาจนโตนั้น รักเราแค่ไหนนะคะ

สำหรับดวงที่มักมีปัญหาทะเลาะกับแม่ จะพิจารณาจากดาวที่แสดงความหมายเรื่องครอบครัวและดาวตัวแทนแม่ในดวง ถ้าดาวดังกล่าวเสียหรือมีดาวคู่ศัตรูมาร่วมด้วย ก็มีแนวโน้มที่จะมีปัญหากับแม่ อย่างไรก็ตาม การอ่านดวงต้องอ่านจากหลายๆ อย่างประกอบกัน ไม่สามารถจับเพียงภพหรือดาวเพียงอย่างใดอย่างหนึ่งมาอ่านได้ เพราะอาจทำให้ความหมายผิดพลาดคลาดเคลื่อนไปค่ะ

ยกตัวอย่างดวงของคุณผู้หญิงท่านหนึ่งมีปัญหากับแม่มาตั้งแต่เด็ก อ่านดาวในพื้นดวงเรื่องครอบครัวและแม่ของเธออยู่เรือนวินาสน์ มีดาวคู่ศัตรูที่ให้ความหมายถึงความรุนแรงและการใช้กำลังร่วมอยู่ด้วยและสัมพันธ์กับธาตุไฟ ความจริงของชีวิตก็คือครอบครัวของเธอแตกแยก ที่บ้านมีเรื่องร้อนๆ ตลอด ไม่ค่อยมีความสุข ตั้งแต่เป็นเด็กโดยเฉพาะช่วงวัยรุ่นจะถูกแม่ทุบตีเป็นประจำ ทั้งด้วยมือ ไม้และสิ่งอื่นๆ ปรากฏรอยฟกช้ำดำเขียวตามเนื้อตัว ส่วนหนึ่งเพราะอารมณ์ของแม่ และอีกส่วนหนึ่งก็เพราะอุปนิสัยของเธอเองที่เป็นคนไม่ยอมคน กระด้างและดื้ออยู่แล้ว เมื่อรวมกับความใจร้อนของวัยรุ่นเข้าไป ทำให้มีปากมีเสียงกันบ่อยๆ และจบลงด้วยการถูกลงโทษ โชคดีที่เธอไม่ได้ทำร้ายแม่ตอบ ไม่อย่างนั้นคงเป็นบาปมากเชียวค่ะ (T.T)

ความห่างเหินระหว่างแม่กับลูกสาวเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ จนกระทั่งเธอจากบ้านมาเรียนหนังสือและต่อมาแม่มีสามีใหม่ ช่องว่างก็ยิ่งมากขึ้นๆ ตลอดเวลาเธอคิดเสมอว่าตัวเองเป็นลูกที่แม่ไม่รัก เวลาพูดคุยกันก็ไม่มีความสนิทสนมใกล้ชิดเหมือนพี่น้องคนอื่นๆ เรื่องราวนี้เป็นปมในใจเรื่อยมา จนกระทั่งในที่สุดเธอได้เข้ามาสนใจธรรมะ เริ่มทำทาน รักษาศีล ปฏิบัติวิปัสสนา เมื่อศึกษาเรื่องกฎแห่งกรรม ก็ทำให้เข้าใจว่าการที่ต้องมาเกิดในครอบครัวที่มีความรุนแรงนั้น ก็ล้วนเป็นผลแห่งกรรมของตัวเอง เพราะนิสัยที่เห็นได้ชัดในชาตินี้คือเป็นคนใจร้อนจัด อารมณ์รุนแรง จะจับต้องอะไรก็ไม่ค่อยถนอม ข้าวของเครื่องใช้ที่ใช้อยู่ก็พังง่ายมาก ซึ่งทุกวันนี้เธอก็ยังคงพยายามลด ละ เลิก นิสัยเจ้าอารมณ์ค่ะ

เมื่อซาบซึ้งในธรรมะมากขึ้น มุมมองที่มีต่อแม่ก็เปลี่ยนไปเช่นกัน จากที่เธอเคยเพ่งโทษว่าแม่ไม่รัก ไม่เข้าใจลูก ก็มองย้อนมาดูตัวเองว่าก็ไม่เคยพยายามทำความเข้าใจแม่เหมือนกัน จริงๆ แล้วแม่คือผู้หญิงธรรมดาๆ คนหนึ่งที่มีปัญหาชีวิตคู่รุมเร้า ต้องรับมือกับปัญหาต่างๆ และมีธรรมชาติที่เป็นคนอารมณ์รุนแรงไม่ต่างอะไรกับตัวเธอเอง เมื่อตระหนักว่าแม่เป็นปุถุชนที่ยังมีกิเลส ย่อมทำผิดพลาดได้ เธอก็ยอมรับในความไม่สมบูรณ์แบบของท่าน แต่เคารพและกตัญญูกตเวทีในฐานะผู้มีพระคุณสูงสุด ที่ให้เลือดเนื้อ ชีวิต อุ้มท้องมาจนคลอด เลี้ยงดูจนเติบโต ได้พบพระพุทธศาสนาดังเช่นที่เป็นในวันนี้ 

ทุกวันนี้แม้เธอกับแม่จะไม่ได้สนิทสนมแนบแน่นแบบคู่แม่ลูกในอุดมคติ ดาวในพื้นดวงก็ยังคงเหมือนเดิม แต่ปัญหาการกระทบกระทั่งก็ลดลงไปมาก เธอพยายามทำให้แม่สบายกายสบายใจที่สุด ด้วยการแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่ายและให้เงินไว้ใช้สอย ให้ของขวัญในเทศกาลสำคัญต่างๆ ซึ่งแม่ก็จะดีใจมากที่ได้รับความใส่ใจ เป้าหมายต่อไปก็คือทำให้แม่หันมาสนใจธรรมะ ซึ่งแม้จะเป็นงานที่ยากมาก แต่ก็จะต้องพยายามให้ถึงที่สุด 

หลายครั้งที่ปัญหาความขัดแย้งระหว่างแม่และลูก เกิดขึ้นเพราะมุมมองที่แตกต่าง สำหรับคนที่เป็นแม่แล้วไม่ว่าลูกจะอายุเท่าไหร่ ก็มักจะมองว่ายังเด็กเสมอ ฝ่ายลูกก็จะไม่เข้าใจว่าทำไมแม่ไม่เข้าใจอะไรอย่างที่ตัวเองต้องการ ซึ่งเป็นเรื่องธรรมดาที่แม่และลูกจะมีโลกทัศน์ที่แตกต่าง เพราะยุคสมัยที่เติบโต การเรียนรู้และใช้ชีวิตก็ไม่เหมือนกัน ในฐานะที่เป็นลูกอะไรก็ตามที่ยอมให้แม่ได้โดยไม่ผิดศีลธรรม ไม่ส่งผลร้ายต่อแม่และคนอื่นๆ ถึงจะเป็นเรื่องที่ฝืนใจเราไปบ้าง ก็ยอมไปเถอะค่ะ ถือเสียว่าเป็นการลดอัตตาของตัวเองอย่างหนึ่ง และทำให้แม่สบายใจ เป็นการให้ความสุขท่านในช่วงเวลาที่เหลือในชีวิต ที่สำคัญก็คือการทำให้แม่สนใจในธรรมะซึ่งเป็นสิ่งที่ประเสริฐสุด เป็นของมีค่าที่สุดในสังสารวัฏที่เราจะให้กับแม่ได้ เพื่อเป็นการตอบแทนพระคุณอันยิ่งใหญ่ที่หาไม่ได้อีกแล้วในโลกนี้ค่ะ

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------สำหรับท่านที่สนใจดูดวงกับคุณ Aims Astro สามารถดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ ตามลิงค์ด้านล่างค่ะ 

http://sites.google.com/site/aimsastro/
นิทานโทสะ ตอน โรงอภัยทาน
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โดย ชลนิล
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รูปภาพประกอบโดย เซมเบ้
 

ที่ผมมีเรื่องเล่าเกี่ยวกับโรงทานค่อนข้างมาก เพราะช่วงหนึ่งมีโอกาสได้ไปตระเวนช่วยทำโรงทานตามงานบุญต่าง ๆ เป็นประจำ
โดยมาก คนที่ตั้งใจทำโรงทานมักคิดว่าการทำเช่นนี้จะเป็นบุญใหญ่ คนทำได้รับกุศลตลอดสาย โดยไม่มีเรื่องอกุศลใดเข้ามาแทรกแซงเลย
ซึ่งตามประสบการณ์จริงแล้วมันไม่ใช่อย่างนั้น การที่มาแจกทานให้กับผู้คนหลากหลาย มีกิเลสหนาบางต่างกัน คุณจะพบว่าใจเราเองก็สามารถขึ้น ๆ ลง ๆ ตามความแตกต่างของผู้ที่มารับแจกทานได้เหมือนกัน
“ผัดซีอิ๊วอร่อยมากเลย อนุโมทนาบุญด้วยนะคะ” ถ้าคุณได้ยินคำพูดอย่างนี้ทั้งวัน จิตใจคงพองฟู มีปีติ รู้สึกสวรรค์อยู่ไม่ไกล ต่อให้ยืนหน้าเตาร้อน ๆ ผัดซีอิ๊วกระทะใหญ่ตั้งแต่เช้ายันเย็นก็ไม่เหนื่อยเลย
ขณะเดียวกัน ถ้าคุณเห็นคนเขารับไปกินแค่คำสองคำ แล้วโยนทิ้งลงขยะ เดินไปเลือกของกินที่เต๊นท์อื่นต่อ...คุณจะรู้สึกอย่างไร?
ถ้าไม่ถึงขั้นวิ่งไปโดดถีบตามหลัง ก็คงนึกอยากตะโกนด่ามันเหมือนกัน!

เมื่อคุณทำโรงทานเครื่องดื่มประเภทน้ำอัดลม รินแจกผู้คนทีละแก้ว 
พอแดดร้อน ๆ เห็นคนที่มารับได้ดื่มดับกระหาย ใจคุณย่อมแช่มชื่น เย็นฉ่ำด้วย
แต่ถ้าจู่ ๆ มีบางคนเดินเข้ามาแล้วบอกว่า...
“ขอยกขวดไปเลยได้มั้ย?” คุณจะรู้สึกอย่างไร ถ้าน้ำอัดลมที่เขาขอนั้น มันมีขนาดสองลิตร สามารถรินแจกคนอื่น ๆ ได้เป็นสิบ ๆ แก้ว
ใจคงนึกอยากตอบไปว่า...
“ไปซื้อเอาเองโน้น...ไป๊...”

แน่นอน วาจานี้ย่อมเต็มไปด้วยโทสะ ชวนหาเรื่อง นึกรังเกียจความโลภของคนขอซะจนไม่อยากมองหน้า แต่เมื่อคุณมาเปิดโรงทานแบบนี้ คงจะพูดอย่างนั้นไม่ได้...
เพราะฉะนั้น...คุณจะให้น้ำอัดลมขวดใหญ่แก่เขาหรือไม่?
พอคุณมาทำโรงทานข้าวราดแกง กำลังตักข้าวแกงแจกให้กับคนที่มาเข้าแถวอย่างเป็นระเบียบ แล้วมีบางคนที่คุณไม่รู้จัก โผล่มาจากด้านหลังบอกว่า...
“ขอก่อนได้มั้ย”
เห็นชัด ๆ ว่าเป็นการลัดคิวอย่างหน้าด้าน ๆ แล้วคุณจะตักให้เขามั้ย?
“ยืนรอข้างหน้าเหมือนคนอื่นดีกว่าครับ” ผมเคยพยายามทำใจเย็น ตอบไปอย่างนั้น
“ไม่เอาล่ะ แถวมันยาว ขี้เกียจรอ...ขอตรงนี้ดีกว่า” 
เจอคนพูดกลับมาแบบนี้...คุณจะให้หรือไม่ให้?
ไม่ว่าคุณจะให้หรือไม่ให้ โทสะก็เกิดแล้ว...ความโกรธเกิดขึ้นทันทีที่มีเหตุมาขัดใจ มีเหตุการณ์ที่ไม่อยู่ในความควบคุม ไม่เป็นไปตามสมควรที่จะเป็น...
โรงทาน...สามารถเปลี่ยนเป็น “โรงฝึกให้อภัยทาน” ได้
ถ้าคุณขยันตามดูจิตใจตนระหว่างแจกทาน คุณจะเห็นกุศล – อกุศลเกิดขึ้นชัดเจนสลับกันตลอดเวลา เดี๋ยวจิตแช่มชื่น มีความสุข...เดี๋ยวจิตมีโทสะ ไม่พอใจ
ครั้งที่มีคนมาขอน้ำอัดลมขวดใหญ่นั้น...ผมตัดใจ ข่มโทสะยกให้เขาไป
ครั้งที่มีคนมาขอลัดคิวให้ตักข้าว...ผมก็ตักส่งให้จบ ๆ ไป ไม่งั้นเขาก็จะเซ้าซี้ไม่เลิก เราก็จะมีความรำคาญใจ เกิดโทสะไม่จบไม่สิ้น
ทั้งสองเรื่องนี้ทำให้ผมได้ฝึกมองข้ามเงื่อนไขเล็ก ๆ น้อย ๆ เพื่อประโยชน์ที่ใหญ่กว่า
คิดจะทำบุญทั้งที ก็เลยไม่อยากให้กิเลสในใจออกหน้าออกตามากเกินไป...เท่านั้นเอง
การทำบุญให้ทาน มีประโยชน์ใหญ่โตกว่าที่เราคิด ยิ่งการให้ทานใหญ่ เช่นตั้งโรงทานแจกคนแบบไม่เลือกหน้าเช่นนี้ สิ่งที่ได้รับไม่ใช่แค่บุญกุศลเท่านั้น
โรงทาน ยังเป็นโรงเรียนให้ได้รู้จักจิตใจตน...ให้ได้มองเห็น “โทสะ” ที่เกิดท่ามกลางแหล่งบุญ และได้รู้จักฝึกฝนที่จะให้ “อภัย”

เรียนรู้ ฝึกฝน จนจิตใจตนกลายเป็น “โรงอภัยทาน” ที่ยิ่งใหญ่ได้...ย่อมสมค่ากับการได้เกิดเป็นชาวพุทธคนหนึ่ง
ผัก ผลไม้ และกัปปิยะ
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โดย พิมพการัง
ก่อนพระพุทธองค์จะตรัสรู้พระอนุตรสัมมาสัมโพธิญาณเป็นพระสัมมาสัมพุทธเจ้านั้น 
ท่านทรงถือกำเนิดในวงศ์กษัตริย์ เป็นเจ้าชายสิทธัตถะ
เมื่อท่านสร้างพระวินัยให้หมู่สงฆ์ดำเนินตาม เพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อย 
ท่านจึงมีบท โภชนปฏิสังยุต ๓๐ ที่เกี่ยวกับ “มารยาทการรับบาตรและขบฉัน”   

๓๐ ประการนี้มีรายละเอียดย่อๆ คือ พึงรับบาตรและฉันด้วยความเคารพ มองและฉันแต่ในบาตร 
รับแกงและฉันพอกับข้าวสุก ไม่มองขององค์อื่น รับเพียงเต็มขอบบาตร ไม่ขยุ้มยอดข้าว 
ไม่ขุดข้าวแหว่ง ไม่ขออาหารยกเว้นแต่เจ็บไข้ ฉันไม่หก ไม่ทำคำข้าวใหญ่ พึงทำคำข้าวให้กลม 
ไม่อ้าปากไว้รอท่า ไม่ล้วงนิ้ว ไม่พูดเวลามีข้าวในปาก ไม่โยนเข้าปาก ไม่เลียมือ ไม่เลียปาก 
ไม่สะบัดมือ ไม่สูดปาก ไม่ทำแก้มตุ่ย ไม่ฉันแลบลิ้น ไม่ฉันดังจับๆ ไม่ฉันดับซูบๆ 
ไม่ฉันขอดบาตร ไม่ใช้มือเปื้อนจับภาชนะน้ำ ไม่ล้างเม็ดข้าวเทบนพื้นบ้าน  

เหมือนมารยาทบนโต๊ะอาหารแบบสากลเลยนะคะ 
พุทธสาวกผู้ใส่ใจประพฤติปฏิบัติตาม จึงมีความงดงาม น่าเลื่อมใสศรัทธานักค่ะ

เวลาจัดที่นั่ง พระท่านจะนั่งเรียงตามอาวุโส นับที่อายุพรรษาเป็นสำคัญ 
มีธรรมเนียมว่าพระที่อาวุโสน้อยกว่า คือ พระที่นั่งหางแถวกว่า 
จะต้องฉันทีหลังแต่เสร็จก่อน การขบฉันจึงต้องเรียบร้อย เรียบง่าย และรวดเร็วค่ะ  

อาหารที่รับบาตรมา ร่วมกับที่ญาติโยมมาทำบุญที่วัดจะถูกจัดและประเคนใหม่หมด 
ชาววัดจะช่วยกันจัดให้ถูกต้องตามพระวินัย แยกเป็นถาดคาวหวาน 

ถึงเวลาก็จัดเรียงบนถาดแล้วเลื่อนให้พระท่าน “พิจารณา” เอง
หมายความว่าพระท่านจะหยิบสิ่งที่ท่านต้องการเอง ส่วนที่เหลือจะเลื่อนลง
จนมาถึงแถวของเณร ผ้าขาว แม่ชี อุบาสก อุบาสิกาที่ภาวนาที่วัด
แล้วญาติโยมจะมาเข้าแถวรับ ช่วยกันยกเอาส่วนที่เหลือไปตั้งรอที่โต๊ะญาติโยมต่อไป  

จากการแอบสังเกตจะเห็นว่าพระสงฆ์ท่านไม่ตักอาหารที่ดูแล้วฉันยาก ต้องฉันเสียงดัง 
หรือต้องกัดแทะเลย อาหารกรอบชิ้นใหญ่ก็ไม่ฉัน  
อาหารเส้นถ้าไม่ได้บิหรือตัดจนเป็นเส้นสั้นๆ ที่ตักได้ ท่านก็ไม่ฉันเลย 
พระท่านไม่พูดให้ชาวบ้านเสียกำลังใจ แค่รับประเคนมาแล้วจะวางเอาไว้ไม่ฉัน 
หรือเลื่อนถาดลงไม่รับไปเลยก็แค่นั้นเองค่ะ แต่พวกเราจะแอบเห็นและสอนกันเองในหมู่ค่ะ 

ท่านไหนรับบาตรพอแล้วจะปิดฝาบาตรตนเองไว้ รอจนอาหารเลื่อนลงแล้วเรียบร้อยจึงให้พร 
อาจจะมีเทศน์สั้นๆ ก่อนที่ท่านจะเริ่มฉัน แล้วญาติโยมก็แยกย้ายกันไปรับประทานอาหาร  
ส่วนที่เหลือเอาใส่ถุงให้ญาติโยมนำกลับบ้านได้ บางทีก็มีคนงานหรือคุณยายมาปัน
ไปเลี้ยงครอบครัว อาหารชาววัดมีการส่งถ่ายต่อๆ ไป ไม่เหลือทิ้ง 
เพราะข้าวแต่ละเม็ดล้วนมาจากการยกจบขึ้นหัวมาแล้วทั้งนั้นค่ะ

ตอนที่แล้วได้กล่าวไว้ว่าคราวนี้จะเล่าเรื่องการจัดผลไม้  
ก็ด้วยพระวินัยที่เกี่ยวกับมารยาทนี้เช่นกันค่ะ ท่านจะฉันแบบยกกัด ดูดแทะ 
หรือเสียงดังไม่ได้ ดังนั้นผลไม้ทุกชนิดจะปอกชนิดที่พร้อมรับประทานได้เลย 
ชิ้นไม่ใหญ่เกินไป ไม่มีลักษณะที่ต้องให้พระท่านดูด หรือกัดแทะ 
อย่างแทะข้าวโพด แทะเม็ดมะม่วงนี่ไม่ได้ค่ะ

ถ้าจะถวายข้าวโพดชาววัดจะฝานเป็นเม็ดจัดใส่จาน มะม่วงสุกหั่นพอชิ้น 
มะม่วงดิบ หรือฝรั่ง(ควรจะเอาเม็ดออกนะคะ) มีรอยบากให้หักเป็นคำๆ ได้  
ส้มก็กรีดเปลือกให้แกะเป็นกลีบง่าย มังคุดก็บากควั่นรอบเปลือก 
แตงโม ส้มโอ มะละกอจัดเป็นชิ้นให้หมดค่ะ กล้วยก็ต้องตัดขั้วออก
วางเรียงกันเป็นลูกๆ แล้วพระท่านจะใช้ช้อนตัดเป็นคำๆ ไม่ยกขึ้นกัดค่ะ

ถ้าจัดให้ไม่ทันจริงๆ ก็จัดถวายใส่แถวขึ้นไป แต่ทำใจเอาไว้ว่าท่านคงไม่ฉัน 
คงจะเลื่อนลงเป็นของชาวบ้านแทน แต่ใครๆ ที่ใส่บาตรก็คงอยากให้พระฉันจริงไหมคะ

ผลไม้ที่เป็นผลๆ ถ้าเจ้าภาพเอามาฝากโรงครัวว่าจัดให้ด้วย เราจะช่วยกันปอกตั้งแต่เช้าตรู่ค่ะ
แต่ถ้าเป็นชุดที่ใส่บาตรมาไม่มีสิทธิ์เก็บข้ามคืนไว้ในวัด จะดึงออกแล้วค่อยปอกพรุ่งนี้ไม่ได้นะคะ

เหตุผลมีกล่าวไว้แล้วในบทกาละ กาลิกค่ะ เราต้องเคารพสิทธิ์เจ้าภาพ ในเมื่อเขาใส่บาตรมาวันนี้ 
มีกลิ่นกับข้าว มีข้าวสวยติดมาแล้วจะเก็บไว้พรุ่งนี้ไม่ได้ จะเก็บไว้เป็นปานะหรือปรมัตถ์ก็ไม่ได้นะคะ

ผู้ที่อยู่ในวัดจริงๆ จะรู้สึกว่าวินัยนี้ทำให้เบาใจ สบายใจขึ้นมากเลยค่ะ 
เพราะไม่ต้องคอยระวังหวงเก็บของเลย ว่าอันไหนเก็บได้ เก็บไม่ได้  
ง่ายๆ สบายๆ คือ ของที่จัดใส่บาตรเช้ามาทุกอย่างจะจบก่อนเที่ยง ไม่มีภาระในการเก็บงำ 
ไม่ต้องค่อยๆ มาแอบสะกิดถามกันว่าอันไหนเก็บได้ เก็บไม่ได้ อันไหนเก็บเป็นปรมัตถ์ได้
ไม่มีความระแวงว่าใครเก็บกับข้าว จบกันแค่นี้แล้วแยกย้ายกันไปภาวนาได้เลย 
พรุ่งนี้ว่ากันใหม่ มีก็มี ไม่มีก็ไม่เป็นไร ไม่หวงของ จัดการกันวันต่อวัน ที่เหลือแจกหมด

พ่อแม่ครูบาอาจารย์ และพระวัดป่าทั้งหลายนี้จิตใจท่านเข้มแข็งนัก  
ระหว่างรักษาอาหารกับรักษาพระวินัย ท่านเลือกพระวินัยเป็นหลัก 
ไม่ถูกต้องตามพระวินัยท่านก็ยอมอด และจะไม่ออกปากขอ หรือบอกกล่าวด้วย 
นอกจากเป็นญาติโยมที่ปวารณาแล้วว่าพร้อมจะรับใช้ดูแล ขอให้ออกปากเถิดว่าขาดเหลืออะไร
 
พระอาจารย์อำนวยเคยออกธุดงค์ในบ้านป่าดงกะเหรี่ยง ชาวกะเหรี่ยงน้ำใจงามนัก
เขาแบกกล้วยมาถวายทั้งเครือ ถักผักหญ้าที่คล้ายๆ เถาวัลย์มาให้เป็นสายยาว 
จนคุ้นเคยและปวารณากันเรียบร้อยแล้ว พระอาจารย์จึงออกปากว่าตัดแกะให้ด้วยไม่ได้หรือ  
กะเหรี่ยงมองด้วยความแปลกใจ แล้วย้อนถามด้วยความซื่อว่า “ตุ๊เจ้า บ่มีมือก๋า”  

แหม มือน่ะมีหรอกค่ะ 
แต่มีพระวินัยอีกบทหนึ่งที่เกี่ยวกับการ“ไม่พรากของเขียว”หรือ ภูตคามวรรค ค่ะ
คือ พืชผักผลไม้ต่างๆ หญ้า จอก สาหร่ายต่างๆ ก็ดี ท่านจะจัดการขุด ตัด สับ เด็ดเองไม่ได้นะคะ 

ผักผลไม้ที่มีส่วนประกอบนำไปปลูกได้ เช่น ส้มมีเม็ดอยู่ หรือหัวผักหัวมันที่เอาไปปลูกต่อนี่
ก็ฉันเลยไม่ได้ค่ะ เพราะในอดีตเมื่อนานมาแล้ว เคยมีกรณีเข้าใจผิดเพราะพระสงฆ์ท่านฉันพืช
ที่ชาวบ้านเก็บไว้เพาะหว่านเป็นเม็ดพันธุ์ ค่ะ

พระท่านจะต้องทำ “กัปปิยะ” เสียก่อนนะคะ
เป็นวินัยกรรมที่ชาววัดทำเวลาประเคนผักหรือผลไม้ที่มีส่วนประกอบเอาไปปลูกต่อได้ 
เช่น ผักที่มีเม็ดอย่างส้ม ฝรั่ง (ที่ไม่ได้แกะเม็ด) พริกสด ผักบุ้ง ผักอะไรที่ปักดินปลูกได้ เป็นต้น

พระท่านจะถามว่า “กัปปิยะ กะโรหิ” แปลว่าสมควรแล้วหรือ หรือ เขาฉันกันอย่างนี้เองหรือ 
ชาววัดจะตอบว่า “กัปปิยะ ภันเต” แปลว่าสมควรแล้วเจ้าค่ะ หรือ เขาฉันกันแบบนี้เองเจ้าค่ะ
พร้อมกับดึงเปลือก หรือเอาเล็บจิกผักผลไม้นั้นให้ขาดเล็กน้อย แค่นี้เองค่ะ

หลวงปู่จันทา ถาวโร เคยเล่าถึงเหตุการณ์นี้ในหนังสือ “พระวินัย ๒๒๗ เทศน์ภาคปฏิบัติ” ความว่า 

“หลวงปู่เสาร์ อาจารย์ใหญ่ของวงกรรมฐานยุคนี้ไปวิเวกอยู่จังหวัดสกลนคร 
มีพระองค์หนึ่งหัวดื้อนะ เป็นสมภารเจ้าวัดเสียด้วย ก็พูดว่า “โอ๋... อะไรก็กัปปิๆ นะ 
หมากพริก หมากเขือ ผักบุ้ง หัวกระเทียมก็ดี แสดงกินเฉยๆ นี่ ไม่เชื่อหรอก”

หลวงปู่เสาร์ก็ว่า “โอ๋ เรื่องนี้ก็ทำให้ถูกต้องตามคำสอนของพระพุทธเจ้า 
ท่านแสดงไว้อย่างไรก็ทำอย่างนั้น มันจึงจะเจริญ”

หลวงตาองค์นั้นชักขึ้นมาทันทีเลยนะ 
นี่แหละ ประมาทคำสอนของพระพุทธเจ้า ประมาทหลวงปู่เสาร์อีกด้วย

หลวงปู่จันทาท่านสอนว่า  

“เราเป็นปุถุชนอยู่ มืดแปดด้านเหมือนแผ่นดิน ผิดถูกอย่างไรไม่รู้ 
เอาแต่กิเลสมาผลักดัน นั่นแหละฉิบหายจำไว้   
สิ่งทั้งปวงที่พระพุทธเจ้าทรงบัญญัติไว้ ถูกทั้งนั้น 
แม้นักปราชญ์ทั้งหลายก็ทำตามกันมาเป็นระยะๆ ไม่ลดละ เราจงอดกลั้นทนทาน 
ขยันหมั่นเพียรทำตาม มันจึงจะเป็นพระเป็นเณรที่เรียบร้อยดี นั่นแหละ จำไว้”

ส่วนสมภารท่านนั้นพอขอขมา และรับว่าจะประพฤติปฏิบัติตามแนวทาง
ที่ครูบาอาจารย์พาประพฤติปฏิบัติแล้วก็หายชักทันทีเป็นปลิดทิ้งค่ะ  

ยุคเราๆ มีพระวินัยหลายข้อที่อาจจะเข้าใจบ้าง ไม่เข้าใจบ้าง
เก็บความคิดเห็นส่วนตัว ความสะดวกส่วนตน ความเคยชินต่างๆ เอาเก็บไว้ใช้เองที่บ้าน
อยากอบรมตนเองในร่มเงาแห่งพระพุทธศาสนา ก็อดทนทำตามอย่างที่หลวงปู่สอนไว้เถิดนะคะ
ม่านมนตรา
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โดย ชลนิล
บทนำเรื่อง
สนามหญ้ากว้าง เรียบ เพิ่งตัดเล็มมาไม่นาน ตะแบกใหญ่ด้านหลังกำลังผลิดอกสีม่วงอ่อน ลานหญ้าถูกประโปรยด้วยกลีบสีม่วงนุ่มละไม เหนือขึ้นไปเป็นชิงช้าผูกกับกิ่งตะแบก
ชิงช้ากำลังกวัดแกว่ง เด็กผู้หญิงกระโปรงบานฟูสีชมพูใสนั่งเล่นชิงช้าอย่างเพลิดเพลิน ใบหน้าเล็กๆ แฝงรอยยิ้มรื่นรมย์ คอเอียงน้อยๆ เหมือนคอยฟังเสียงบางอย่าง สักครู่เธอยิ้มและขยับริมฝีปากโต้ตอบ
ลมพัดเบาๆ กลีบดอกตะแบกร่วงพรูราวสายฝน รอบกายเด็กหญิงถูกห่อด้วยม่านสีม่วงของดอกตะแบก เด็กน้อยหัวเราะ พยักหน้าเป็นเชิงยอมรับ ท่าทางเหมือนกำลังสนทนากับใครบางคน แต่ทว่าบริเวณสนามหญ้า ไม่มีบุคคลอื่นอยู่อีกเลย
ลึกจากสนามหญ้าและต้นไม้ต่างๆ เข้าไป จะเห็นบ้านไม้สองชั้นขนาดใหญ่ ลักษณะ รูปทรงและเนื้อไม้ บอกถึงอายุอันยาวนาน
บนชั้นสอง หน้าต่างทุกบานเปิดโล่ง เผยให้เห็นห้องกว้าง ตรงกลางตั้งโต๊ะไม้สักตัวใหญ่ รอบด้านเต็มไปด้วยชั้นหนังสือเรียงชิดผนัง บรรยากาศในห้องแฝงความกดดัน อับทึบ ผู้คนรอบโต๊ะมีสีหน้าเครียด คิ้วขมวดย่น บางคนลอบถอนใจอย่างเหนื่อยหน่าย บางคนมีสีหน้าไม่พอใจ
บนเก้าอี้ตัวใหญ่สุดปลายโต๊ะ เด็กหนุ่มร่างผอม หุ่นเก้งก้างซุกตัวเงียบๆ ขนาดของเก้าอี้ข่มร่างผอมบางให้ยิ่งเล็กลงไปอีก ทว่านัยน์ตาเด็กหนุ่มจับจ้องยังผู้ใหญ่ทุกคนที่กำลังถกเถียงอย่างเอาเป็นเอาตาย หูรับฟังทุกคำพูด มือประสานบนโต๊ะท่าทางไม่ผิดผู้ใหญ่คนหนึ่ง
“อะไรกัน ทัตกับนวลตายไปไม่ทันไร พวกแกก็คิดแต่จะฮุบสมบัติหลานอย่างเดียว ไม่คิดจะดูแลหลานกันบ้างหรือไง”

“ไม่ใช่ฮุบสมบัติค่ะพี่ แต่เราจะช่วยดูแลให้ ตามัคแกยังเด็กจะทำอะไรได้”

“แต่ที่ฉันเรียกพวกแกมาวันนี้ ก็เพื่อตกลงกันว่าใครจะรับดูแลหลาน ไม่ใช่สมบัติของหลาน”

“โธ่...พี่ครับ ผมก็มีครอบครัว ลูกๆ ผมก็มี ถ้าผมเอาไปเลี้ยงแล้วให้ความรักแกไม่พอ พี่ก็จะมาว่าผมได้ ว่าเลี้ยงหลานให้มีปัญหาอีก”

“สรุปว่าแกไม่รับ”

“ว่าอย่างนั้นก็ได้ครับพี่”

“งั้นไปได้แล้ว”

“ตอนนี้เหลือแกกับฉันแล้วยายณี จะเอายังไง แกยังไม่มีลูก จะใช้เหตุผลเดียวกับธนาคงไม่ได้แล้วนะ”

“หนูบอกแล้วไงคะ จะให้หนูรับตามัคไว้ก็ได้ แต่สิทธิ์ในการบริหารโรงงานของพี่ทัต ต้องให้แฟนหนูทำ และหนูต้องเป็นผู้จัดการมรดกทั้งหมดของหลานด้วย”

“คิดว่าฉันไม่รู้หรือไง ว่าทั้งแก ทั้งผัวแกมันเป็นเสือหิวแค่ไหน ขืนให้สมบัติของหลานไป มันก็จะไม่เหลือ”

“ถ้าพี่ไม่เชื่อใจหนู พี่ก็รับเลี้ยงหลานเองซี่ สมบัติเงินทองของพี่ก็มีมากมาย กะอีแค่เลี้ยงหลานคนเดียว ทำไมจะทำไม่ได้”

“หลานของเรามีสองคนนะยายณี”

“โอ้ยหนูไม่เคยนับอีนังเด็กที่พี่นวลเขาเก็บมาเลี้ยงนั่นมาเป็นหลานหรอกค่ะ”

“ปีกแก้วเป็นน้องของผม”

‘มรรคา’ เด็กหนุ่มที่นั่งเงียบมาตลอดโพล่งขึ้น นัยน์ตาโตคมดุฉายแวววับ มือเท้าโต๊ะยันร่างขึ้น น้ำเสียงที่ตามมาแฝงความดื้อรั้น เด็ดเดี่ยว
“ผมโตแล้ว เลี้ยงน้องเองได้ ไม่ต้องรบกวนคุณลุงคุณอาให้เดือดร้อนหรอกครับ ส่วนสมบัติของพ่อผม มันก็ไม่มากมายอะไร น้อยกว่าคุณลุงคุณอาหลายเท่า ตอนนี้ผมไม่มีปัญญาดูแลมัน ถ้าคุณอาอยากได้ และไม่ละอายใจก็เอาไปเถอะครับ”

จบคำพูด ทุกคนต่างนิ่งอั้น ความเงียบปกคลุมเหมือนหมอกหนาหนัก ทุกคนอึดอัด ไม่สามารถพูด ไม่กล้าขยับตัว ความกดดันกำลังแผ่ซ่านไปทุกอณูบรรยากาศ...จนกระทั่ง
ก๊อก...ก๊อก...ก๊อก... เสียงนี้ทำให้คนขวัญอ่อนสะดุ้งได้
ประตูบานใหญ่ค่อยๆ แง้ม เด็กหญิงกระโปรงบานสีชมพูเยี่ยมหน้าใสๆ เข้ามา นัยน์ตากลมโตดำขลับ ทอประกายไร้เดียงสา รอยยิ้มกึ่งกล้ากึ่งขลาดเผยขึ้น ก่อนจะแทรกตัวเข้ามาในห้อง
บรรยากาศมัวซัวกระจายหาย สายตาทุกคู่จับอยู่ที่อาคันตุกะตัวน้อย
“มีอะไรหรือจ๊ะแก้ว” น้ำเสียงเด็กหนุ่มเปลี่ยนเป็นนุ่มนวล
“ออกไปซะ ผู้ใหญ่เขาจะคุยกัน” เสียงแหวๆ ของหญิงสาวดังขึ้น
เด็กหนุ่มตวัดสายตาคมดุผ่านหล่อนชั่วแวบ แล้วขยับตัวจากเก้าอี้ลงไปหาน้องสาว
“คุณอาสุณีเลี้ยงหนูกับพี่มัคไม่ได้หรอกค่ะ” เด็กหญิงพูดด้วยสีหน้ายิ้มแย้ม “บริษัทของคุณอาจะถูกเทกโอเวอร์อยู่แล้ว ส่วนเงินที่คุณอาผู้ชายบอกว่าเอาไปเล่นหุ้นนั้น จริงๆ แล้ว เอาไปให้คุณอาผู้หญิงอีกคนต่างหาก”

“อีเด็กบ้า” เสียงกรี๊ดพร้อมกับเจ้าของร่างทะลึ่งพรวดจะคว้าตัวเด็กน้อย
“ยายณี” เสียงหนักๆ ดังขึ้น ร่างสูงใหญ่ยืนบังเด็กทั้งสองได้ทัน
“คุณพี่ฟังดูสิคะ เด็กตัวแค่นี้ ไปเอาคำพูดพวกนี้มาจากไหนกัน”

“แล้วมันจริงมั้ย ที่ว่าบริษัทแกจะถูกเทกโอเวอร์”

คำถามพร้อมสายตาคาดคั้น
หญิงสาวก้มหน้างุด ไม่มีคำตอบ
“งั้นเรื่องที่สองก็คงจะจริง แกมันกลัวผัวซะจนไม่กล้าว่าอะไร คงรู้เหมือนกันละสิ ว่ามันไปมีเมียน้อย”

หยาดน้ำปริ่มขอบตาหญิงสาวและเริ่มไหลลงมาช้าๆ อีกฝ่ายได้แต่ถอนใจ
“แกไปเถอะ เรื่องบริษัท ฉันจะช่วยดูๆ ให้”

คำพูดสั้นๆ แต่หมายถึงการก้าวเข้าไปรับผิดชอบโดยตรง
“ปีกแก้ว หนูบอกลุงได้มั้ยจ๊ะ ว่าหนูเอาเรื่องพวกนี้มาจากไหน”

คำถามถูกตั้งขึ้นเมื่อในห้องมีเพียง เด็กหนุ่ม เด็กหญิง และผู้เป็นลุง
“คุณลุงก็รับหนูกับพี่มัคไปอยู่บ้านไม่ได้” เด็กหญิงพูดต่อโดยไม่สนใจคำถาม “คุณป้าเกลียดแม่ของหนู คุณป้าเกลียดพี่มัค คุณป้าเกลียดหนู”

คำพูดจากปากน้อยๆ ไหลพรูราวกับท่องจำ
“แก้ว...พูดอะไรน่ะ” เด็กหนุ่มอุทานอย่างตกใจ
“จริงมั้ยคะ” เด็กหญิงเงยหน้าถามลุง
ผู้สูงวัยกว่าพยักหน้าอย่างจำยอม นี่เป็นเหตุผลเดียวที่ทำให้เขาจัดประชุมพี่น้องเพื่อหาผู้รับภาระดูแลหลานกำพร้า
“ปีกแก้ว หนูเอาเรื่องพวกนี้มาจากไหน” เขารู้ดีว่า คนในบ้านไม่กล้าสอนให้เด็กหญิงพูดเช่นนี้แน่
“คุณอาเล่าให้ฟังค่ะ” เด็กหญิงยิ้มแก้มปริ
“คุณอาคนไหน หรือว่าอาธนา” เขานึกถึงน้องชายคนที่ไม่ยอมรับภาระหลาน
“ไม่ใช่ค่ะ เป็นอาผู้ชาย ใส่ชุดสีขาว สว่างๆ”

สองชายต่างวัยมองหน้ากันอย่างพิศวง มั่นใจว่าในบ้านไม่มีคนลักษณะเช่นนี้ และคงไม่มีใครแอบเข้าบ้านโดยพวกเขาไม่รู้ได้
มรรคาจับไหล่น้องสาว ก้มตัวลง นัยน์ตาจ้องลึกเข้าไปในดวงตาไร้เดียงสา รอยยิ้มที่นานๆ จะมีสักครั้งจุดประกายขึ้น
“แก้วจ๊ะ...น้องบอกพี่สิว่า คุณอาคนนั้นพูดอะไรอีกบ้าง”

เด็กหญิงยิ้มแจ่มใส คล้ายกำลังรอคำถามนี้อยู่เช่นกัน
“คุณอาบอกว่า ให้พวกเราอยู่บ้านคุณพ่อคุณแม่อย่างเดิมก็ได้ คุณลุงแค่คอยดูแลห่างๆ ก็พอ พี่มัคเขาเก่งออก ทำไมจะเลี้ยงน้องคนเดียวไม่ได้ คอยดูเถอะ อีกไม่นาน พี่มัคจะทำให้ทั้งมนุษย์และเทวะ ต้องยอมรับ!”

๑
บริเวณนั้นเป็นดงไม้โปร่ง สลับกับเนินดินโล่งๆ แซมหญ้าประปราย กินเนื้อที่กว้างขวางจนเห็นทิวเขาอยู่ลิบๆ รถแลนด์โรเวอร์คันใหญ่สีขะมุกขะมอมจอดอยู่ริมถนนลูกรัง ฝุ่นแดงๆ จับเต็มตามตัวรถ ชายกลุ่มหนึ่งกำลังยืนชี้มือไปยังผืนดินเบื้องหน้า
“ทั้งหมดนี่ ร้อยห้าสิบไร่ใช่มั้ย” คำถามจากชายหนุ่มที่ยืนเด่นสะดุดตากว่าคนอื่น
“ใช่ครับคุณมัค” คำตอบพร้อมกับอธิบายเสริม “ทางทิศเหนือที่เราเห็นนี่ยาวจดเกือบถึงเชิงเขา ทิศตะวันออกติดกับแม่น้ำ ทิศตะวันตกติดกับที่ว่างแปลงใหญ่อีกแปลง เห็นว่าเป็นของนายอำเภอ ส่วนทางทิศใต้ติดกับถนนที่เรายืนอยู่ครับ”

มรรคาถอดแว่นกันแดดแล้วพิจารณาแผนที่ในมือผู้ช่วย ก่อนหันไปยังที่ว่างตรงหน้าอีกที
“เขาจะเริ่มทำถนนเมื่อไหร่”

“ปลายปีนี้ครับ จากนั้นสาธารณูปโภคต่างๆ ก็จะตามมา”

“นิคมอุตสาหกรรมลงที่นี่เมื่อไหร่ แถวนี้คงคึกคักน่าดู” ผู้ช่วยอีกคนกล่าว
ชายหนุ่มพยักหน้า ละสายตาจากที่ดินข้างหน้ามามองชายคนถือแผนที่
“ไปเดินสำรวจกับผมหน่อย คุณประสิทธิ์” สิ้นคำสั่ง เขาสวมแว่นกันแดดตามเดิม พร้อมก้าวลงจากริมถนนฝ่าพงหญ้าไปยังดงไม้ข้างหน้า
ประสิทธิ์รีบตามทันที ส่วนที่เหลือได้แต่ยืนคุยฆ่าเวลา รู้ดีว่าถ้ามรรคาต้องการให้ใครตาม เขาจะหมายถึงคนนั้นผู้เดียว คนอื่นไม่เกี่ยว
มรรคาผ่อนฝีเท้ารอผู้ช่วย ตะวันบ่ายแผดแสงเจิดจ้าอยู่ท่ามกลางฟ้าใสปราศจากเมฆ เขาปาดเหงื่อบนหน้าผากขณะชี้มือไปยังดงไม้
“ถ้าโรงงานเรามาตั้งที่นี่ ดงไม้ข้างหน้าคงไม่เหลือ” เขาเปรย
“ครับ” ประสิทธิ์รับคำ “แต่มันก็เป็นไม้ที่ไม่มีราคาค่างวดอะไร พวกไม้เต็ง ไม้รัง ไม้สักดีๆ ถูกตัดไม่เหลือนานแล้วครับ
“คุณลุงท่านกว้านซื้อที่ตรงนี้ตั้งแต่เมื่อไหร่” มรรคาถาม
“สองสามปีแล้วครับ ก่อนที่ทางรัฐบาลมีโครงการให้อำเภอนี้เป็นนิคมอุตสาหกรรม”

ชายหนุ่มเงียบ สายตามองดงไม้ข้างหน้าด้วยความรู้สึกคุ้นเคย บางสิ่งในนั้นกระตุ้นและเรียกร้องให้เขาเข้าไปหา
...มาสิ...เข้ามา...ข้ากำลังรอ...รอมาเนิ่นนาน...
“คุณมัค” เสียงของประสิทธิ์ทำให้เขารู้สึกตัว “จะเข้าไปในนั้นจริงๆ หรือครับ”

ชายหนุ่มพยักหน้า แล้วก้าวสวบๆ รวดเร็วจนผู้ช่วยได้แต่ลอบถอนใจ มรรคาเป็นเจ้านายที่ไม่ค่อยพูดมากก็จริง แต่เวลาจะทำอะไรขึ้นมาที ลูกน้องเช่นเขายังแทบตามไม่ทัน
ดงไม้ที่เห็นจากริมถนนว่าไม่กว้างนัก พอเดินมาถึงจึงพบว่ามันกินอาณาเขตมากกว่าที่คิด แม้ไม่มีไม้ใหญ่ๆ เหลือแต่ต้นไม้บางต้นก็มีอายุนับสิบปีได้ ฝูงนกต่างทำรังหาอาหารเต็มไปหมด พอมีคนเข้ามาก็บินหนีกันพึ่บพั่บ เสียงร้องดังเซ็งแซ่
เมื่อล่วงเข้าสู่ดงไม้ มรรคารู้สึกคล้ายแสงแดดจะอ่อนลง ไม่ผิดตะวันยามเย็น รอบตัวแฝงด้วยกลิ่นอายแปลกๆ เป็นความเย็นยะเยือกที่ซ่อนเร้นเจตนาแรงกล้าบางอย่าง
ประสิทธิ์ตามมาทีหลัง แต่ประสาทรับรู้ก็บอกไม่ต่างจากมรรคา
“บรรยากาศมันชักแปลกๆ นะครับ” เขาเอ่ยหวั่นๆ
ต้นไม้ด้านในไม่หนาทึบแต่เต็มไปด้วยวัชพืชและไม้ล้มลุก มีทางเดินเล็กๆ ซึ่งอาจเป็นเส้นทางของพวกตัดไม้เผาถ่านใช้กัน
“ประสิทธิ์ คุณพอจะรู้มั้ย ว่าเจ้าของเดิมที่นี่เป็นใคร” มรรคาหันมาถาม
“พวกชาวบ้านนี่แหละครับ บอกไม่ได้ว่าใครบ้าง เพราะท่านกว้านซื้อจากหลายคนจนได้ที่แปลงใหญ่นี้ขึ้นมา”

มรรคาเดินตามทางเล็กๆ จนลึกเข้าไปเรื่อยๆ ผู้ติดตามเริ่มอึดอัด สะบัดร้อนสะบัดหนาว เหมือนมีคนคอยจับตามองเขม็งทุกฝีก้าว
“แล้วประวัติของที่แถวนี้ล่ะ” ชายหนุ่มถามเรื่อยๆ
“เท่าที่ผมทราบ” ประสิทธิ์พยายามนึกทบทวน “แต่เดิมที่นี่เป็นป่าทึบ เพิ่งจะมีคนมาจับจองเป็นที่ทำกินเมื่อสักยี่สิบ สามสิบปีก่อนนี่เอง ประวัติที่ลึกกว่านั้นคงต้องถามชาวบ้านแถวนี้ดูครับ”

“ถนนลูกรังก็เพิ่งตัดเข้ามาใช่มั้ย”

“ครับ เมื่อ ๕-๖ ปีก่อนนี่เอง เห็นเขาว่าแต่ก่อนมีแค่ทางเกวียนเท่านั้น”

“เจริญเร็วมากนะ” มรรคาพูด
“คงเพราะอยู่ใกล้แม่น้ำนั่นแหละครับ อีกอย่างตอนนี้ถ้าขับรถมาจากกรุงเทพฯ ก็ใช้เวลา ๓-๔ ชั่วโมงเท่านั้นไม่นับว่าไกลมาก”

มรรคาชะงักฝีเท้าสายตาปะทะเข้ากับสิ่งบางอย่าง ประสิทธิ์หยุดอยู่เบื้องหลัง เขาไม่รู้ว่าเจ้านายสนใจอะไรเป็นพิเศษ สำหรับเขาดงไม้นี้มีแต่ต้นไม้ ต้นหญ้า ไม่มีสิ่งสะดุดตาอื่นๆ จะมีก็แค่บรรยากาศแปลกๆ ที่ทำให้ตะครั่นตะครอใจอยากออกไปเร็วๆ
ชายหนุ่มถอดแว่นกันแดดออก สาวเท้าช้าๆ ฝ่าหญ้าสูงๆ ไปยังไทรต้นหนึ่ง ลำต้นของมันไม่ใหญ่นัก สูงไม่กี่เมตร แผ่กิ่งก้านสาขาคล้ายร่มขนาดใหญ่ รากไทรห้อยระย้าราวกับม่านธรรมชาติ
เขาปัดม่านไทรออกแล้วก้าวสู่บริเวณโคนต้น หากมองเผินๆ ไทรต้นนี้ไม่มีสิ่งแปลกประหลาด มันไม่ใช่ต้นไม้อายุนับสิบนับร้อยๆ ปี เท่าที่เห็นก็พอมีไทรลักษณะนี้อีก ๓-๔ ต้น แต่เขากลับสะดุดตากับมันมากกว่าต้นอื่น
“คุณมัคครับ” ประสิทธิ์เรียก “ผมว่าเรารีบกลับกันเถอะ นี่ก็บ่ายมากแล้ว เดี๋ยวจะถึงกรุงเทพฯ ดึกเกินไป”

มรรคาขมวดคิ้วจ้องประสิทธิ์นิ่งๆ จนเจ้าตัวนึกเสียวสันหลัง หากความจริงชายหนุ่มแทบจะมองผ่านผู้ช่วยเขาไปด้วยซ้ำ เพราะโสตประสาทกำลังสดับเสียงบางอย่าง กระหึ่มก้อง
...เสียงหัวเราะ
หึ...หึ...ฮ่า...ฮ่า...ฮ่า...สัญ...ญา...
“ได้ยินเสียงอะไรมั้ย คุณประสิทธิ์” มรรคาถาม นัยน์ตาฉายแววประหลาด
“มะ...ไม่ครับ” ประสิทธิ์ตอบ ขนลุกชูชันโดยไม่มีสาเหตุ “กลับเถอะครับ” เขาพูดสั่นๆ แล้วรีบถอยออกมา
มรรคาถอนใจ เหลียวมองต้นไทรอีกครั้งก่อนละจากมัน โดยค้างคาใจไม่วาย
พ้นจากดงไม้บรรยากาศค่อยแจ่มใสขึ้นเรื่อยๆ พอหลุดมาสู่ที่โล่งประสิทธิ์ต้องหยีตา เหมือนคนออกจากที่มืดมาสู่ที่สว่าง มรรคาสวมแว่นเดินดุ่มๆ กลับรถโดยไม่เหลียวหลัง
แต่ถ้าเขาหันกลับมาสักครั้ง ก็จะได้เห็นเงาของเมฆดำเข้าบดบังอาณาเขตดงไม้ ฝูงนกบินหนีกระจัดกระจายและหากหูเขาจะสัมผัสถึงเสียงที่มนุษย์ธรรมดาไม่อาจได้ยิน เขาจะแว่วเสียงหัวเราะอันกึกก้อง เฉกเช่นคนยามอิ่มเอมใจจนถึงที่สุด
ฮ่า...ฮ่า...ฮ่า...
จากนั้นแปรเป็นเสียงตวาดกราดเกรี้ยว
“ไป! ตามมันไป...ทำอย่างไรก็ได้ ให้มันจดจำสัญญา...สัญญาที่ให้ไว้กับข้า”

รถแลนด์โรเวอร์วิ่งฝ่าฝุ่นตลบกลับไป และถ้ามองบนหลังคารถให้ดีจะเห็นเงาดำๆ หลายเงานั่งซ้อนก่ายเกยเต็มไปหมด
(โปรดติดตามต่อฉบับหน้า)
นางวิสาขา ตอนที่ ๒
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จากหนังสือ ข้างในนั้น
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ชวนคิดชวนรู้ ฉบับที่ ๖
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ชวนคิดชวนรู้ ฉบับที่ ๖ พร้อมกับเกมใหม่ "จับคู่เติมคำ"
ขอเชิญให้ท่านผู้อ่านมาชวนคิดชวนรู้
คำศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับพระพุทธศาสนา
เนื่องในโอกาสวันแม่แห่งชาติ ประจำปี ๒๕๕๒ กันนะคะ
ทราบคำตอบแล้ว ส่งคำตอบได้ที่นี่ค่ะ --> คลิกที่นี่

ร่วมสนุกภายในวันจันทร์ที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๒
ผู้โชคดีจะได้รับ หนังสือ "ผิดที่ไม่รู้" จำนวน ๕ รางวัลค่ะ ^_^/
 

จงเลือกคำที่เกี่ยวข้องกับคำอธิบายในแต่ละข้อ จากกลุ่มคำต่อไปนี้
พระภัททากัจจานา, บุพการี, โกลิยวงศ์, นกุลมารดา, กตเวที
พระนางปชาบดี, บิดามารดา, พระนางกัญจนา,
กตัญญู, พระนางสิริมหามายา, ศากยวงศ์
๑. พระราชมารดาของเจ้าชายสิทธัตถะ
๒. ปุรัตถิมทิส (ทิศเบื้องหน้า) ในทิศ ๖
๓. ชื่อวงศ์กษัตริย์ข้างฝ่ายพระพุทธบิดา
๔. ผู้เลี้ยงดูเจ้าชายสิทธัตถะแทนพระราชมารดา
๕. บุคคลผู้ทำอุปการะมาก่อนคือผู้มีพระคุณ
๖. ตอบแทนหรือสนองคุณท่าน
๗. รู้คุณท่าน 
๘. พระนามหลังจากออกบวชของพระนางยโสธรา
๙. เอตทัคคะในบรรดาอุบาสิกาผู้สนิทสนมคุ้นเคย
๑๐. พระอัยยิกาของเจ้าชายสิทธัตถะ
๑๑.ชื่อวงศ์กษัตริย์ข้างฝ่ายพระพุทธมารดา 
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เฉลยของฉบับที่แล้ว 
๑. คู่มือกรรมพยากรณ์ ๒. อุทธัจจะ ๓. กกุธานที ๔. พุทธอุปฐาก ๕. กรรมวาจาจารย์
๖. อุบาลี ๗. ฉันนะ ๘. ลิจฉวี ๙. บารมี ๑๐.แนวตั้ง สิวลี ๑๐.แนวนอน สีกา ๑๑. พระโกนาคมนะ 
๑๒. โฆสิตาราม ๑๓. กีสาโคตมี ๑๔.แนวตั้ง เทวตานุสติ ๑๔.แนวนอน เมตตา ๑๕.อรหัตตมรรค 

รายชื่อผู้โชคดีที่ได้รับหนังสือ "วาทะดังตฤณ ฉบับรักแท้มีจริง" จำนวน ๕ รางวัล ได้แก่
๑. คุณสุภาพร กรุงเทพฯ 
๒. คุณศิณี กรุงเทพฯ 
๓. คุณลัดดาวัลย์ จ.นนทบุรี 
๔. คุณสลิด จ.ปทุมธานี
๕. คุณกันยารัตน์ กรุงเทพฯ 

ขอแสดงความยินดีด้วยค่ะ ทางทีมงานนิตยสารจะจัดส่งรางวัลให้โดยเร็วนะคะ 
และขอขอบพระคุณทุกท่านที่ร่วมสนุกกับทางนิตยสารด้วยค่ะ _/\_ *^_^*
